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Pod koniec czerwca odbył się II Kongres Sojuszu Lewicy Demokratycznej.  Premier

i inni politycy SLD mówili o popełnionych błędach i zapowiedzieli zmianę stylu sprawowania

władzy. W związku z tym zapytaliśmy Polaków1, czy wierzą, że kongres SLD przyczyni się

do poprawy funkcjonowania rządu oraz terenowych struktur partii.

Opinie respondentów w tej sprawie są sceptyczne. Najczęstsze jest przekonanie, że

niedawny kongres nie będzie miał wpływu ani na funkcjonowanie rządu (48%), ani na sposób

działania lokalnych polityków SLD (52%). Osoby, które spodziewają się jakichś zmian

w tym zakresie, niemal równie często są optymistami, co pesymistami.

CBOS
RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, KONGRES SLD, KTÓRY ODBYŁ SIĘ W DNIACH 29-30

CZERWCA, PRZYCZYNI SIĘ DO ZMIANY FUNKCJONOWANIA RZĄDU NA LEPSZE
CZY NA GORSZE?
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14%

4%

48%

1%

24%

9%

Zdecydowanie na lepsze

Raczej na lepsze

Trudno powiedzieć

Zdecydowanie na gorsze

Raczej na gorsze

Nie będzie miał wpływu

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (158) przeprowadzono w dniach 4-7 lipca 2003 roku na liczącej
952 osoby reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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CBOS

RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W EFEKCIE KONGRESU SPOSÓB DZIAŁANIA POLITYKÓW
SLD NA PANA(I) TERENIE ZMIENI SIĘ NA LEPSZE CZY NA GORSZE?
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Stosunkowo największe nadzieje na pozytywny wpływ kongresu SLD na sposób

sprawowania władzy przez rząd Leszka Millera mają osoby identyfikujące się z lewicą

(poprawy działalności rządu oczekuje 34% z nich), a przede wszystkim sympatycy tego

ugrupowania (44%). Wątpliwości w tej kwestii mają głównie badani deklarujący prawicowe

poglądy polityczne, a spośród elektoratów partyjnych - zwolennicy PiS, LPR oraz

Samoobrony.

Tabela 1

Potencjalne
Czy, Pana(i) zdaniem, Kongres SLD, który odbył się w dniach 29-30 czerwca, przyczyni

się do zmiany funkcjonowania rządu na lepsze czy na gorsze?
elektoraty Na lepsze Nie będzie miał

wpływu
Na gorsze Trudno powiedzieć

w procentach
SLD 44 37 6 13
PSL 17 60 3 20
PO 17 64 15 4
LPR 14 45 23 18
PiS 12 54 24 10
Samoobrona 3 51 19 27

Przewidywania dotyczące tego, czy deklaracje złożone na kongresie rzeczywiście

zaowocują poprawą funkcjonowania gabinetu Leszka Millera, różnicuje także stosunek

do rządu. W pozytywne zmiany w jego funkcjonowaniu wierzą przede wszystkim zwolennicy

rządu, zdecydowanie rzadziej przeciwnicy oraz osoby wyrażające wobec niego obojętność.
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Tabela 2
Czy, Pana(i) zdaniem, Kongres SLD, który odbył się w dniach 29-30 czerwca, przyczyni

się do zmiany funkcjonowania rządu na lepsze czy na gorsze?
Stosunek do rządu Na lepsze Nie będzie miał

wpływu
Na gorsze Trudno powiedzieć

w procentach
Zwolennicy 38 40 5 18
Przeciwnicy 5 56 20 18
Obojętni 16 44 7 33

Trudno powiedzieć 16 25 7 52

Sympatie polityczne i partyjne oraz stosunek do rządu wiążą się także, choć

w  mniejszym stopniu, z opiniami na temat wpływu kongresu SLD na sposób działania

polityków tego ugrupowania. Nadzieję na to, że przyczyni się on do zmian na lepsze,

wyrażają stosunkowo najczęściej osoby identyfikujące się z lewicą (21%), potencjalni

wyborcy SLD (26%) oraz zwolennicy rządu (26%). Przeważająca część z nich sądzi jednak,

że kongres nie wpłynie na zmianę funkcjonowania terenowych struktur SLD.

Tabela 3

Potencjalne
Czy, Pana(i) zdaniem, w efekcie kongresu sposób działania polityków SLD na Pana(i)

terenie zmieni się na lepsze czy na gorsze?
elektoraty Na lepsze Nie będzie miał

wpływu
Na gorsze Trudno powiedzieć

w procentach
SLD 26 52 5 17
LPR 15 57 20 8
PO 12 72 5 11
Samoobrona 7 51 20 22
PSL 5 65 3 27
PiS 5 59 15 22

Polacy mają wątpliwości, czy zapowiadana przez SLD zmiana stylu sprawowania

władzy rzeczywiście nastąpi. Stosunkowo najbardziej wierzą w to zwolennicy tego

ugrupowania. Jednak nadzieje, jakie wiążą z niedawnym kongresem, częściej dotyczą jego

pozytywnych implikacji dla funkcjonowania rządu niż terenowych struktur SLD.

Opracowała

Beata ROGUSKA
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Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, Kongres SLD, który odbył się w dniach 29-30 czerwca,
przyczyni się do zmiany funkcjonowania rządu na lepsze czy na gorsze?

(%)

Na lepsze Nie będzie Na gorsze Trudno Liczba
miał powiedzieć osób

wpływu

Ogółem 15 48 13 24 952

Płeć
Mężczyźni 13 54 14 19 454
Kobiety 16 43 12 29 497

Wiek
18-24 lat 18 48 8 27 147
25-34 11 52 7 31 175
35-44 12 60 11 17 171
45-54 17 49 17 17 191
55-64 15 46 15 24 105
65 lat i więcej 17 33 17 33 162

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 41 13 33 351
Miasto do 20 tys. 15 51 15 20 130
20-100 tys. 16 53 8 23 184
101-500 tys. 14 50 14 22 170
501 tys.i więcej mieszk. 16 58 15 11 116

Wykształcenie
Podstawowe 15 32 14 39 256
Zasadnicze zawodowe 14 49 17 20 244
Średnie 15 56 10 19 359
Wyższe 17 58 7 18 94

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 13 62 9 16 62
Prac.umysł.niż.szczebla 16 63 7 13 76
Pracownicy fiz.- umysł. 13 53 15 19 77
Robotnicy wykwalifikowani 13 59 17 11 59
Robotnicy niewykwalifik. 14 29 0 57 39
Rolnicy 3 35 19 43 46
Pracujący na własny rach. 14 62 6 17 43

Bierni zawodowo
Renciści 15 44 15 25 109
Emeryci 15 36 18 31 169
Uczniowie i studenci 18 51 6 24 91
Bezrobotni 18 49 12 21 131
Gospodynie domowe i inni 19 44 14 24 49

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 17 53 9 21 127
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 12 55 10 23 67

sekt. pryw. poza rolnict. 12 56 13 19 170
prywatnym gosp. rolnym 7 34 18 41 50

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 14 40 17 28 124
300-399 10 45 18 27 99
400-599 17 46 13 24 204
600-800 15 55 8 21 151
Powyżej 800 zł 21 53 9 16 153

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 43 20 24 328
Średnie 15 50 10 25 463
Dobre 19 52 7 22 161

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 37 28 25 74
Raz w tygodniu 16 47 11 26 440
1-2 razy w miesiącu 16 48 13 23 158
Kilka razy w roku 15 49 12 24 184
W ogóle nie uczestniczy 11 61 8 20 95

Poglądy polityczne
Lewica 34 49 5 11 194
Centrum 14 55 10 21 289
Prawica 8 55 25 11 225
Trudno powiedzieć 6 33 9 51 243
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, w efekcie kongresu sposób działania polityków SLD
na Pana(i) terenie zmieni się na lepsze czy na gorsze?

(%)

Na lepsze Nie będzie Na gorsze Trudno Liczba
miał powiedzieć osób

wpływu

Ogółem 9 52 10 28 952

Płeć
Mężczyźni 9 56 11 25 454
Kobiety 10 48 10 31 497

Wiek
18-24 lat 12 47 12 29 147
25-34 7 52 8 32 175
35-44 10 61 9 20 171
45-54 9 54 12 24 191
55-64 6 54 13 28 105
65 lat i więcej 11 43 8 37 162

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 46 8 37 351
Miasto do 20 tys. 9 54 13 23 130
20-100 tys. 7 55 11 27 184
101-500 tys. 13 53 11 23 170
501 tys.i więcej mieszk. 9 61 13 17 116

Wykształcenie
Podstawowe 9 34 11 46 256
Zasadnicze zawodowe 10 55 12 23 244
Średnie 8 61 9 22 359
Wyższe 13 58 9 20 94

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 15 61 10 14 62
Prac.umysł.niż.szczebla 8 65 11 16 76
Pracownicy fiz.- umysł. 6 60 16 17 77
Robotnicy wykwalifikowani 5 65 15 15 59
Robotnicy niewykwalifik. 14 23 4 59 39
Rolnicy 4 32 12 51 46
Pracujący na własny rach. 4 69 4 24 43

Bierni zawodowo
Renciści 12 47 10 31 109
Emeryci 10 43 11 36 169
Uczniowie i studenci 10 53 8 29 91
Bezrobotni 13 57 8 22 131
Gospodynie domowe i inni 6 44 12 38 49

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 12 56 9 22 127
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 9 56 11 25 67

sekt. pryw. poza rolnict. 5 60 14 21 170
prywatnym gosp. rolnym 6 35 11 47 50

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 8 48 10 34 124
300-399 16 43 14 27 99
400-599 7 51 12 29 204
600-800 8 55 10 27 151
Powyżej 800 zł 14 63 6 17 153

Ocena własnych war. mater.
Złe 8 50 13 29 328
Średnie 9 52 10 29 463
Dobre 13 55 7 24 161

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 9 50 19 22 74
Raz w tygodniu 10 50 9 31 440
1-2 razy w miesiącu 13 55 6 27 158
Kilka razy w roku 6 51 13 31 184
W ogóle nie uczestniczy 9 60 12 19 95

Poglądy polityczne
Lewica 21 57 8 14 194
Centrum 10 56 8 26 289
Prawica 5 61 16 18 225
Trudno powiedzieć 4 34 10 52 243


